

# 2019 全國兩會

## 重要新聞

### 潘利國：法治是最好的營商環境



全國人大代表、瀋陽市人大主任潘利國

【香港商報訊】記者王藝橋報道：13日，全國人大代表、瀋陽市人大主任潘利國在遼寧代表團全國審議「兩高」工作報告發言時強調，法治是最好的營商環境。目前，企業最為關心的也是法治環境。他建議，「兩高」工作報告今年的工作應進一步加大工作力度，讓既定政策措施全面落地，形成長效機制，以不斷優化公平正義的法治環境，推動社會主義市場經濟繁榮健康、全面發展。

潘利國介紹說，近年來，瀋陽針對民營企業經營管理中存在的薄弱環節和突出問題，充分聽取民營企業家意見，主動為民營企業提供司法服務，多措

並舉保障和推動民營經濟健康發展。

瀋陽市法、檢「兩院」制定了依法保障和服務民營企業健康發展的意見，分別提出了15項和8項工作舉措，強調審慎運用強制措施，禁止超範圍查封扣押凍結涉案財物，防止將經濟糾紛當作犯罪處理，防止將民事責任變為刑事責任，具有很強的針對性和操作性。同時，開展「規範司法行為、優化營商環境」等專項活動，創新了一系列方式方法和工作舉措。比如開通涉民案件立、審、執快速通道，打造訴訟服務大廳、網絡、熱線「三位一體」綜合性服務平台，最大限度縮短民企涉訴案件辦理周期；與企業建立無縫對接的常態化聯絡機制，

「點對點」提供法律諮詢服務；健全民企市場救濟和退出機制，建立「府院」聯動綠色通道，妥善解決民企破產中涉及的各類問題；加強對失信被執行人信用監督和聯合懲戒，引導企業誠實守信經營；支持民營企業創新創業，率先在東北地區成立9個巡迴法庭，等等，形成有利於民營經濟發展的法治氛圍。

潘利國表示，今年瀋陽市人大常委會把優化民營經濟法治環境作為推動發展的着力點，制定了綜合實施計劃和督辦工作方案，從完善地方法規、強化重點領域監督、充分發揮人大代表作用三個方面，確定了9項工作內容，明確了時間表和路線圖。

### 大數據「融」出貴陽生命力



全國人大代表、貴陽市委副書記、貴陽市長陳晏

【香港商報訊】記者黃慶松報道：「截至2018年底，貴陽市大數據與實體經濟總體融合指數達到45.3，位居全省第一；2018年完成地區生產總值3798.45億元、增長9.9%，保持經濟增速連續6年位居全國省會城市第一。貴陽市推動大數據與相關領域深度融合，「融」出了新動能、「融」出了新前景、「融」出了新生活、「融」出了新效率。」3月11日，全國人大代表、貴陽市委副書記、貴陽市長陳晏向本報記者表示。

會和雲、大數據精準幫扶、智慧旅遊、智慧交通等應用，提升了社會治理智能化、智慧化水平。在商用方面通過推進政府數據開放共享，激發了社會創新創業活力。

陳晏說，大數據與實體經濟深度融合，推動了貴陽市產業智能化、協同化、數字化。通過搭建「一企一策」線上服務系統，利用「大數據+智能製造」應用技術，為工業企業轉型升級提供指導和解決方案，讓傳統產業實現了提質增效。截至2018年底，貴陽共實施融合項目589個、總投資380.8億元，推出36個省級標杆項目、300個市級融合示範項目，組織開展了3569家企業融合程度評估。

在推動大數據與鄉村振興融合方面，貴陽市建成「大數據精準幫扶平台」，全面整合扶貧、民政、

衛計、人社、教育等各領域數據，形成了大數據動態扶貧全景圖；建成「果蔬生產管理信息服務平台」，實現了生產數據分析、產地准出管理、檢測數據自動上傳、標籤自動打印等功能；大力發展農村電商，促進傳統農產品生產企業、農民專業合作社電商化，有力破解了「小農戶與大市場」對接的難題，推進了農貨上山、網貨下鄉、電商扶貧。

大數據與民生服務的深度融合，推動了貴陽市民生服務普惠化、均等化、便捷化。陳晏介紹，貴陽推進政務服務「一網通辦」，利用大數據技術構建「一張網、一朵雲、一個號、一扇門、一支筆、一次成」的政務服務「一網通辦」貴陽模式，行政審批時限在法定時限基礎上壓縮60%以上，工程建設項目審批時限從300多天壓縮至100個工作日內。

### 黔南州組組通 打開脫貧致富門

【香港商報訊】記者許入介、黃慶松報道：10日，全國人大代表、黔南州州長吳勝華表示，「組組通」三年大決戰，繼交通「主動脈」打通後，「毛細血管」進一步暢通，徹底解決了群眾走出大山，最後一公里的問題，為山區群眾打通了一條致富路，加快了脫貧攻堅步伐。

吳勝華稱，黔南用兩年的時間建成了近8500公里通組路，連通30戶以上村民組4318個，通暢率從實施「組組通」大決戰前的59.8%提高到100%，提前一年實現了組組通的目標，有效解決了近107萬山區群眾，包含22萬建档立卡貧困戶的出行難題。

「貴州提出來一場振興農村經濟的深刻的產業革命，黔南迅速啟動了147個500畝以上壩區產業結構調整，調減了低效作物面積、增加了高附加值農產品的種植。吳勝華介紹，這幾年，黔南州銷售到廣東省、特別是廣州市的綠色農產品大幅增加，每年的銷售收入都增長30%以上。

自「組組通」三年大決戰實施以來，全州累計減少貧困人口34.94萬人，脫貧人數為黨的十八大以來脫貧總人數的37%，貧困發生率從2016年底的12.96%降到去年底的4.65%，組組通的建設為山區深處的群眾打開一扇脫貧致富的大門。

### 柳工持續鎖定「一帶一路」

【香港商報訊】記者陳昕瑤報道：全國人大代表、柳工集團董事長曾光安接受本報記者採訪時稱，未來柳工集團將持續鎖定「一帶一路」，建立貫穿價值鏈環節的營銷和互動，打造立體網絡營銷，夯實關鍵國家的本地化運營網絡。

據了解，在柳工「三全戰略」的全面國際化戰略方針下，該集團通過國際市場深度營銷、海外製造發展、併購與戰略聯盟提前布局海外的成果已經逐步顯現。目前柳工在「一帶一路」沿線國家共擁有120家經銷商、348個網點、6家配件中心、6家培訓中心，對「一帶一路」沿線國家已實現基本全覆蓋。柳工裝載機、挖掘機、壓路機、平地機等產品同時在中國、印度、波蘭和巴西生產，印度製造本地化程度近50%，為「一帶一路」國家和地區客戶提供高質產品和服務。

「我們擁有全球領先的產品線，涉及挖掘、鏟運、起重、工業車輛、路面施工與養護、混凝土、樁工、預應力等13大類產品品種，32種整機產品線，可為交通運輸和基礎設施建設提供全面解決方案、產品組合支持及售後支持服務。」曾光安稱，未來柳工將持續鎖定「一帶一路」，建立貫穿價值鏈環節的營銷和互動，打造立體網絡營銷，夯實關鍵國家的本地化運營網絡。同時也將執行客戶導向和競爭導向的商業模式創新，包括融資、授信、跨境租賃等模式的探索。

「此外，我們也積極參與國家有關綠色製造、智能製造標準化等項目，通過自身的努力，成為工信部智能製造試點示範單位。」曾光安表示。

據介紹，在智能製造方面，柳工在全公司範圍內部署了製造執行系統MES，對生產流程的優化以及在線質量檢測等方面，部署了大量傳感器，並形成數據採集系統，首先實現了數字化樣版工廠，預計兩年內可以在12座工廠內全面實現數字化，在數字化工廠的基礎上，充分利用萬物互聯帶來的大量數據，通過相關的大數據分析和不斷優化，形成智能製造的格局。

值得一提的是，2018年6月，柳工集團下屬公司中源公司投資成立了「廣西智拓科技有限公司」，成立即運營和產品發布，創新實施了管理層持股，建立了與科技產業相適應的體制與機制。並與日本川崎簽訂戰略合作協議，為智拓公司的未來發展奠定了良好基礎。

### 朱蘇榮：激發金融合力 推動東北振興

【香港商報訊】記者王藝橋報道：目前，東北老工業基地振興正處於關鍵時期，如何激發金融的強大合力，為遼寧老工業基地振興及整個東北振興提供金融支撐和保障？全國人大代表、中國人民銀行瀋陽分行行長朱蘇榮給出了答案。朱蘇榮說，近年來，人民銀行瀋陽分行積極引導金融資源向實體經濟領域高效配置，圍繞傳統優勢產業優化金融資源配置，促進傳統產業轉型升級，並引導金融機構創新金融產品和服務，大力支持智能機床、工業機器人、航空航天業發展壯大，打造東北經濟發展「新名片」。

同時，該行還支持實施鄉村振興戰略，認真落實金融服務鄉村振興的指導意見，依託東北農業優勢，制定遼寧省銀行業金融機構服務鄉村振興戰略的指導意見，深化農村金融產品和服務創新，推動鄉村經濟發展。

為助力地方打好「三大攻堅戰」，人民銀行瀋陽分行通過構建企業風險識別體系，通過大數據分析提高風險監測預警能力；有效應對和穩妥處置突發金融風險事件；制定金融支持脫貧攻堅指導意見，探索實施金融扶貧有效方法，「1+4」金融扶

貧模式被確定為全國產業扶貧推廣模式；推動綠色金融發展，支持發行省內首家綠色金融債券20億元，全省綠色信貸餘額逾2000億元。

針對民營小微企業融資難、融資貴問題，瀋陽分行把支持民營和小微企業發展作為培育東北經濟新動能、激發東北經濟新活力的重要手段。緊緊抓住「量」和「價」這兩個牛鼻子，制定支持民營企業意見，組織召開民企金融服務會議，創建「一庫一網一平台」模式，推進中小微企業信用培育池建設，開展多層面對接和座談活動，推動地方政府出台金融機構獎勵政策。

此外，瀋陽分行還堅持突出國際化、開放化、市場化元素，通過金融開放引領地區經濟擴大開放，通過金融服務外向型經濟發展支持和引導更多企業參與「一帶一路」等重大戰略。充分利用遼寧自貿區建設這一重要窗口平台，大力推進瀋陽「金融島」和營口「金融港」建設，打造「金融島港」聯動發展新格局；持續提升金融服務便利化水平，將「自貿金融在線服務平台」等4項創新案列在遼寧全省推廣。

良好的金融生態環境是東北長期可持續發展的重



全國人大代表、人民銀行瀋陽分行行長朱蘇榮

要軟實力。對此，人民銀行瀋陽分行積極協調推動各方有序處置企業債務違約事件，有效扭轉了銀行間債券市場負面信譽衝擊的狀況。2018年遼寧在銀行間市場沒有新增違約主體，金融生態環境得到有效改善。2018年，非金融企業在銀行間市場發債61億，融資611億元；金融企業發債額是上年2.7倍，發行額和餘額均創歷史最高水平，均居全國第8位。

### 飛鶴乳業未來三年再投資60億



全國人大代表、飛鶴乳業董事長冷友斌

【香港商報訊】記者付彥華報道：全國人大代表、飛鶴乳業董事長冷友斌在黑龍江省代表團媒體開放日回答記者提問時，結合自身會談黑龍江省營商環境時稱，總經理的政府工作報告為民營企業吃了一顆大大的「定心丸」，「飛鶴」從營收不足3000萬元，到2018年突破百億元，從區域品牌到行業第一都根植於黑龍江，成績得益於黑龍江的營商環境好。

冷友斌是黑龍江土生土長的知名民營企業家，飛鶴的總部基地克東縣在產業鏈建設過程中，包括上下游合作夥伴共計3個萬頭牧場、2個有機牧場、1個飼料廠、1個5萬噸工廠，建設用地、配套設施用地、飼草料種植用地，政府都積極給予政策支持，開通綠色通道，幫助企業領辦代辦，使企業在最短時間內完成全部審批手續。他說，黑龍江的生態環境，生產的農畜牧產品安全、綠色、健康。黑龍江省委、省政府利用優勢、政策加持、擴大優勢，大力扶持高質量的農畜牧業發展。

冷友斌信心滿滿地稱，今後3年「飛鶴」將繼續在黑龍江投資大約60個億，爭取把黑龍江建成世界最大的嬰兒奶粉生產基地。

### 孫元華為東北製造企業支招

【香港商報訊】記者王麗麗報道：10日，作為製造裝備業的代表，全國人大代表、大連市華銳重工集團公司焦爐機械設計院副院長孫元華在接受記者專訪時，為東北製造企業高質量發展提出兩點建議：一是建議完善工業領域智能製造頂層設計，大力推廣產、學、研共同推進的協同創新機制。她認為目前大多東北大型機械製造企業，仍然承擔着國家戰略發展的重要任務，例如「華龍一號」、「貴州射電FAST望遠鏡」、「22000標箱曲軸」等，企業自主開發的能力大多體現在強、大等特徵上，任務來源也體現

了少而精的特點，跟不上國家倡導的智能製造產業發展節拍，形成不了產業規模，同時企業本身也重視產、學、研協同發展的創新理念。而解決這一瓶頸的有效途徑就是東北企業能夠形成良好的協同創新氛圍，打造產業全鏈條的協同發展。

二是建議出台鼓勵東北企業將研究院設在發達地區的政策。孫元華調研發現，智能製造緊缺型自動化、控制軟件等專業畢業生90%都選擇了去南方，東北企業招不到人才，那企業如何發展？因此，她建議將東北企業研究院設在北京、上海、深圳等地，來吸引人才。



全國人大代表、大連市華銳重工集團公司焦爐機械設計院副院長孫元華

### 曹永鳴籲縮小教育投入地域差別

【香港商報訊】記者付彥華報道：「今年財力雖然很緊張，國家財政性教育經費佔國內生產總值比例繼續保持在4%以上，中央財政教育支出安排超過1萬億元」。全國人大代表、哈爾濱市花園小學校長曹永鳴告訴記者，總理政府工作報告這句話留給她的印象最深，作為一名教育工作者特別感動並深感肩負責任重大。

曹永鳴說，基礎教育實現現代化面臨的問題還有很多，為此，她提出了三個建議：1、完善各級各類教育投

入保障機制，建議國家合理配置經濟欠發達地區與發達地區的教育投入比重，縮小地域差別，促進教育公平。2、提高教師教育質量，依法保障教師地位待遇。完善中小學教師職稱評定、績效工資制度，體現優勞優酬；借鑒「頭雁行動」模式，鼓勵支持教育家辦學。3、各部門聯動統籌，完善教育法治環境建設，主要是修訂《未成年保護法》，規範父母及其他監護人的法定義務，建議國家將父母教育與監管納入公共服務範疇。



全國人大代表、哈爾濱市花園小學校長曹永鳴